“El mestre”.

Un educador ha de tenir ganes de viure i ha de demostrar que el pes de la vida no li resulta insuportable fins al punt de fer-li arrossegar els peus amb un gest cansat. Mal treball faria l’educador que deixés entreveure que només viu perquè no li queda un altre remei. 

¿Com vol animar per a la vida si tothom s’adona que el fet de viure ja és un avorriment?  Encara fóra pitjor si el noi s’adonés que és l’escola allò que el fastigueja. 

Un educador no ha de fer por, perquè la por impedeix la confiança, i sense confiança no hi ha educació possible.  Fa por: 

Aquell que emet judicis. Aquell que castiga sense raó. El que es mostra irònic. Aquell que, expressament, fa quedar malament. El que se’n riu dels altres. Aquell que ho sap tot. Aquell que és perfecte.  Aquell que mai no comet errors i sempre té la raó.  Aquell que no comprèn les debilitats dels altres. La persona massa ordenada. La persona que no dubta mai . Etc. 

Un educador no ha de ser enganxós (plom), les persones enganxoses només atrauen persones insegures. L’interès que ha de mostrar envers els nois ha de ser un interès desinteressat. 

Un educador ha d’estimar la veritat i se li ha de notar. Els alumnes no han de tenir la impressió d’haver-se de guanyar l’estimació de l’educador ni haver de merèixer-la. La gratuïtat i la incondicionalitat de l’estimació és una condició indispensable per a una bona tasca educativa. Els nois no poden viure amb la por en el cor de si seran estimats o no. L’educador que deixa entreveure certes predileccions «guanyades» per les raons que siguin, tanca tota possibilitat de confiança i només atrau els aduladors. 

L’educador ha de ser amablement exigent i ha de tenir el tacte de fer veure l’exigència com una valoració i com a conseqüència de l’estima veritable. 

L’educador ha de tenir temps. Els alumnes han de saber que són el centre de tot el projecte educatiu, han d’adonar-se que no hi ha res que valgui tant com ells. El temps és de les coses que més valen, però la persona és més important que el temps i així se’ls ha de demostrar.

Per a facilitar que els nois parlin, l’educador ha de tenir la convicció que escoltar no li resultarà ni fàcil ni còmode i ha de saber desempallegar-se de la mania dels adults de resoldre problemes. La por de parlar, que hem trobat en molts joves, ve, moltes vegades, del fet d’haver-se trobar amb persones que són màquines de solucions però que no saben escoltar els problemes. Si l’educador té la idea que parlar serveix només per fer veure a l’altre que no sap, malament rai.  Tot o gairebé tot el que el noi li pot explicar, ell ja ho sap; escoltar-lo, doncs, ho tindrà per una pèrdua de temps, es posarà nerviós, i se li notarà. Aleshores els nois callaran.

L’educador no ha de voler ser com ells, em sembla que mai no m’he trobat amb cap jove que reclami que els grans siguin com ells. D’un que és com ells, no n’aprendran res de nou. 

Tampoc no ha de pretendre fer-los com ell és. 

L’educador ha de saber que no hi ha gestos neutres davant dels nois i noies, i que no existeixen paraules sense importància. 

Amb l’excusa corrent que l’espai no dóna per a més, tanco la llista. De totes maneres, voldria afegir una cosa. Un bon educador és difícil de fer, però si a més d’educar ha de ser un bon testimoni, no cal afegir que la dificultat augmenta. 

MIQUEL ESTRADÉ 
